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FOR ALL BOARD EXAMINATION  



 

रासायवनक वभभक्रिया (Chemical Reaction) 

     दो या दो से अवधक पदाथथ वमलकर एक या एक से अवधक नए  

     गुणधमथ िाले पदाथथ का वनमाथण करते ह ैI  

 

उदाहरण :- हाइड्रोजन और ऑक्सीजन वमलकर जल का वनमाथण करते हIै  

 

रासायवनक अवभक्रियाओं की विशेषताएं :- 

1. गैस की उत्पवि  

2. अिक्षेप का बनना  

3. रंग में पररितथन  

4. ताप में पररितथन  

5. अिभथा में पररितथन  

 

 

दैवनक जीिन में होने िाली रासायवनक अवभक्रियाएँ :-  

1. गर्ममयों में कमरे के ताप पर दधू को खुला छोड़ दनेा I  

2. लोह ेको आद्र िायु में छोड़ दनेा I  

3. अंगूर का क्रकण्िन होना I  

4. भोजन का पकना I  

5. हमारे शरीर में भोजन का पचना I  

6. सांस लेना I  

7. दधू से दही का बनना I  

 

 

 



 

अवभकारक (reactant):- जो पदाथथ रासायवनक अवभक्रिया में भाग लेकर  

 नए पदाथथ बनाते ह,ै उन्हें अवभकारक कहते ह ै 

 

प्रवतफल (उत्पाद)(Product ):- रासायवनक अवभक्रिया के बाद बने नए  

पदाथथ को प्रवतफल कहते ह ैI  

 

हाइड्रोजन और ऑक्सीजन वमलकर जल का वनमाथण करता ह ैI  

  

H2 + Cl2 --- 2HCl  

 

 

 

CaCO3 ---- CaO + CO2  

 

 

 

 

रासायवनक समीकरण :-  

    रासायवनक अवभक्रिया को रासायवनक समीकरण द्वारा वनरुवपत क्रकया  

   जात ह ैI रासायवनक समीकरण के अवभकारकों और उत्पादों में पदाथथ  

  के प्रतीकों(सूत्रों) का इभतेमाल क्रकया जात ह ैI प्रतीकों के साथ उनकी  

   भौवतक अिभथा को भी दशाथया जाता ह ैI 

 

 

 

 



 

उदाहरण:- क्रियाकलाप 1.1  

मैंविवशयम ररबन का िायु (ऑक्सीजन) में दहन कर मैवन्गवशयम 

 ऑक्साइड बनाना I 

      (s)- solid ठोस  

      (l)- liquid द्रि  

      (g)- gas गैस  

      (aq)- Aqueous जलीय विवलयन 

    

 

रासायवनक समीकरण को संतुवलत करना :-  

  Fe + H2O ---- Fe3O4 + H2  

 

 

 

 

 

 

 

 

 Mg + O2 --- MgO  

 

 

 KClO3  ---- KCl  + O2  

 

 

 Al + H2SO4  ---- Al2(SO4)3 + H2  

तत्ि  अवभकारक  उत्पाद  

Fe    

H    

O    



 

रासायवनक समीकरण को संतोवलत करना क्यों आिश्यक है? 

 

द्रव्यमान संरक्षण का वनयम – 

     क्रकसी क्रक रासायवनक अवभक्रिया में ना तो द्रव्यमान का वनमाथण 

     होता ह ैऔर ना ही विनाश  

 

वनष्कषथ – 

      रासायवनक अवभक्रिया के पहले (अवभकारक) एिं उसके उत्पाद 

के प्रत्येक पदाथों के परमाणुओं क्रक संखयां बराबर होनी चावहए  

 

 

 रासायवनक अवभक्रियाओं के प्रकार :-  

1. संयोजन या संश्लेषण अवभक्रिया(Combination or synthesis 

reaction):-  

     इस अवभक्रिया में दो या दो से अवधक पदाथथ वमलकर एक 

नए पदाथथ का वनमाथण करते ह ैI  

 

A + B  C  

 

उदाहरण :-  

      (i) कोयले का दहन 

        C  + O2  CO2 

      (ii) जल का वनमाथण  

        2H2 + O2  2H2O  



 

 

 

2. वियोजन या अपघटन अवभक्रिया(decomposition 

reaction)- 

     इस अवभक्रिया में क्रकसी यौवगक के बड़े अणु टूटने से दो या 

दो से अवधक यौवगक का वनमाथण करते ह ैI   

 

A ---- B + C 

 

CaCO3  CaO + CO2  

 

(i) उष्मीय वियोजन  

(ii) विधुत वियोजन  

(iii) प्रकाशीय वियोजन  

      

(i) उष्मीय वियोजन :- अवभकारक का उष्मा द्वारा क्रकया गया 

वियोजन  

CaCO3 ---- CaO + CO2 

(ii) विधुत वियोजन :- विधुत धारा के प्रिावहत होने के कारण 

होने िाल वियोजन  

2H2O --- 2H2 + O2 

(iii) प्रकाशीय वियोजन :-  सूयथ के प्रकाश क्रक उपवभतवथ में होने 

िाला वियोजन  

2AgCl ------- 2Ag + Cl2  

 इस अवभक्रिया का उपयोग फोटोग्राफी में क्रकया जाता ह ै  



 

 

 

3. एकल विभथापन अवभक्रिया (single displacement 

reaction):- 

       इस अवभक्रिया में अवधक क्रियाशील तत्ि कम क्रियाशील 

तत्ि को उसके यौवगक से विभथावपत कर दतेा ह ैI  

Fe + CuSO4 ----- FeSO4  + Cu 

 

 

Zn + CuSO4 ----- ZnSO4  + Cu 

 

 

4. वद्वविभथापन अवभक्रिया (double displacement reaction) :-  

       इस अवभक्रिया का वनमाथण दो यौवगकों के बीच आयनों के 

आदान प्रदान से होता ह ैI  

 

Na2SO4 + BaCl2 ---- BaSO4 + 2NaCl  

 

 

 

 बेररयम सल्फेट के सफ़ेद अविलेय अिक्षेप का वनमाथण होता ह ैI  

 

 

 

 

 

 



 

5. उपचयन(ऑक्सीकरण) और अपचयन (अिकरण)  

(Oxidation- reduction reactions) 

 

उपचयन :- इस अवभक्रिया में ऑक्सीजन की िृवि या हाइड्रोजन 

का ह्रास होता ह ैI  

अपचयन :- इस अवभक्रिया में हाइड्रोजन की िृवि या ऑक्सीजन 

का ह्रास होता ह ैI  

 

C  + O2 ----------- CO2  

 

 

CuO + H2 --------- Cu + H2O  

 

 

दैवनक जीिन में उपचयन अवभक्रियाओं के प्रभाि:-  

     संक्षारण :-  जब कोई धातु आद्रता, िायु, पानी, अम्ल आक्रद 

के संपकथ  में आता ह ैतब धातु संधाररत हो जाता ह ैI  

        उदाहरण :-   1. लोह ेपर जंग लि  

    2. चांदी पर काली परत  

    3. तांबे पर हरी परत  

 

विक्र्गंवधता :-  िसा युक्त और तैलीय खाध सामाग्री िायु के 

संपकथ  में आने पर उपचवयत हो जाती ह ैवजससे उनके भिाद और 

गंध में पररितथन हो जाता ह ैI  

जैसे वचप्स की पैकेट  



 

 

ऊष्माक्षेपी अवभक्रिया :- इस अवभक्रिया में उत्पाद के वनमाथण के 

साथ साथ उष्मा का भी उत्सजथन होता ह ैI  

 

CH4  +O2 ------ CO2 + 2H2O + ऊष्मा  

    उदाहरण -1. प्राकृवतक गैस का दहन  

    - 2.श्वशन  

            - 3.शाक सवजजओं (िनभपवत द्रव्य) का विघरटत होकर  

                      कम्पोभट बनना  

 

 

ऊष्माशोषी अवभक्रिया :- इस अवभक्रिया में अवभककों को तोड़ने 

का वलए ऊष्मा, प्रकाश या विधुत उजाथ क्रक आिश्यता होते ह ैI  

 

 

 

 

 

Thank you ;;;;;;;; 


